
TORNATA DEL 5 GIUGNO 

va leva no ad uria le gge, ed essere cosa n ecessa r ia n ella n u ova 

for ma di gove r no io cui ci t r ovia m o, che a lle r egie p a t en ti 

fosse sost it u ita la fo r ma legis la t iva; on d ' io cr edo che si sod-

d is fer ebbe su ffic ien t em en te ai b isogni in cui ci t r ovia m o, 

q u a lora si m od ificasse l ' a r t ico lo, a t t en en d osi i l p iù che si può 

ai t erm ini d e llo s tesso Cod ice di com m er cio, d icen d o, c io è: 

t Nessuna sqcie tà an on ima p ot rà es is t e re se n on ve r rà au to-

r izza ta p er le gge, e se n on sarà in p a ri m odo a p p r ova to l 'a t to 

che la cos t i t u isce. » 

I o cr edo che in q u es to m odo si sod d is ferà al b isogno r ico-

n osciu t o, sen za in cep p a re le cos t i t u zioni di ban che e gli a t ti 

del com m er cio. 

. d i b b v e l . Io n on posso a cce t t a re l ' em en d a m en to d el 

d ep u t a to Va le r io al p r oge t to d e lla Com m iss ion e. Egli vo r r eb be 

che tu t te le società a n on im e, q u a lu n q ue sia l ' ogge t to p er cui 

si fo r m a no . .. 

¿ ¿ j f ^ i i B R io l i . P e r d on i, in t en d eva d ire t u t te le società 

an on ime a ven ti p er ogge t to op er a zioni di ban ca. 

n i b e t e l . Al lo r a n on im p u gn erò la sua p r op osta in q ue 

sto sen so, ma in ogni m odo d eb bo osser va re che la p r op osta 

del d ep u t a to Ca r q u et mi p a re q u e l la che d ebba a ve re la p r e-

fe r en za. 

I n sos t an za, che cosa vogl ia mo n oi fa r e? Vogl ia mo im p ed ire 

che si s t ab i l iscano società a n on im e, le qu a li facciano op e r a-

zioni di b a n c a . . .. 

. » r e s i d e n t e. Faccio osser va re che l ' em en d a m en to Ca r-

q u et d i ce: « n essu na socie tà a ven te p er ogge t to op er azioni di 

b a n ca, » ma n on p a r la di socie tà a n on im e. 

d i b e t e l , Eb b en e, io non p a r le rò sp ecia lm en te di q u e-

s t e, p a r le rò di q u a lu n q ue socie tà a n on im a, o n om in a t iva, la 

qu a le ven ga ad em et t e re b iglie t ti p agab ili a vis t a, che cioè 

n on sono in testa ti ad a lcu n o, ma non sono a lt ro che un s e m-

p l i ce: pagherà il  sottoscritto al latore della presente la 

som m a di.... Qu es ta sor ta di b igl ie t ti non sono in uso n el 

com m er cio, o q u a n to m eno lo sono p och iss im o, e, come fu 

già d et to n ella p r ima d iscu ss ione che si fece a q u es to r i -

gu a r d o, n on sono r icon osciu ti da lla n ost ra legis la zion e. A q u e-

sto r igu a r do io lascio la q u es t ione n ei t e r m ini in cui fu p os t a, 

su q u es to cioè non mi p r on u n cia, ma d ico che q u e l lo che in -

t er essa il p u bb lico si è che n on ven ga no m essi in cir co la-

zione b igl ie t ti p agab ili a vis t a. Ora noi t r a t t iamo d ella q u e-

s t ione d e lle b a n ch e, t r a t t iamo d u n q ue di im p ed ire la cos t i t u-

zione l ibera di q u es te società che em et t ono b igl ie t ti a vis t a. 

Questo scopo mi p a re che si o t t en ga m er cè la p r op osta d e l-

l ' on o r evo le Ca r q u e t, m en t re la p r oposta d ella Com m iss ion e, 

di cui mi r icon osco a n ch ' io m em b ro a ssen zien t e, non r a ggiu n-

ge r eb be in t ie r a m en te lo scop o, p o iché in t e r d i r eb be l ' in t r o-

d u zione di socie tà an on ime aven ti p er ogget to op er azioni di 

ban ca. 

Or a, q u es te socie tà a n on ime a ven ti p er ogge t to op er azioni 

di b a n ca, io (¿redo che p o t r eb b ero essere a u t o r izza te in fo r ma 

di d ecr e t o, come lo possono essere a lt re società a n on im e, 

a l l 'ogget to p er cui essen zia lm en te noi vo r r em mo che p o t es-

sero essere « is t i t u i t e, e solo vo r r e m mo p r ovved e re al caso in 

cui esse em et t a no b iglie t ti in c i r co la zion e, e p er ciò io r ige t to 

l ' em en d a m en to p r op osto dal d ep u t a to Va le r io, ed accet to 

q u e llo del d ep u t a to Ca r q u e t. 

VA L E R I O i<. Io n on cr edo che si possa a cce t t a re l 'em en-

d am en to d e l l ' on o r evo le d ep u t a to Ca r q u et ; io ho già d e t to 

che non h a vvi casa ban ca r ia la q u a le n on em et ta b igl ie t ti pa-

gab ili a vista ed al p o r t a t o re pei suoi b isogni con t in ui di 

com m er cio, e sp ecia lm en te ciò fan no le ca se che h an no d e l le 

m an ifa t t u r e, an che p er sem p li fica re la con t ab i l i t à. Qu a lora si 

ven isse ^ d ad ot t a re q u es t 'a r t ico lo, t emo che si m e t t e r eb be un 

gr a ve in ca gl io ai co m m e r c io: a q u es to a vea già p r ovved u to 

i l Co d ice, r ich ied en do r egie p a ten ti p er le socie tà a n o-

n im e, n on r ich ied en d o le p er le società io a ccom a n d it a, n on 

r ich ied en d o le per le società n om in a t ive. Per chè ciò non ven ne 

ch iesto p er le società in accom an d ita e p er le società n om in a-

t ive? Qu esto è ben e v id e n t e; ogn u no il q u a le vede a n n u n-

cia ta una socie tà in a ccom a n d it a, u na società n om in a t iva, sa 

q u a le e qu an ta sia la r esp on sab il i tà dei n omi che sono p osti 

in n a n zi, q u in di accet ta i b igl ie t t i, se q u es ti n omi p or t a no con 

lo r o una su fficien te ga r a n zia p er l ' im p or t a re d e lle op er azioni 

che q u es te case van no fa cen d o, cosa che n on si può d ire d e l le 

società an on ime ; le società a n on ime p osson o, so t to un a p p a-

r a to gr a n d ioso, n ascon d ere fr od e, e possono n a scon d ere in -

gan ni p e r ico los iss im i; è qu in di n ecessa r io l ' in t e r ven to d e! 

p o t e re legis la t ivo, on de scor gere se q u es te società abb iano 

fon d a m en to di so lid it à, se le loro op er azioni p r oced a no con 

q u e l le n o r me di r ego la r i t à, di r e t t i t u d ine e di giu s t izia, le 

qu a li possono r a ss icu r a re i l p u b b l ico, i l q u a le non ha a lt ra 

ga r a n zia, se n on n e lla san zione che ha data la legge, e n elia 

~ con t in ua sor vegl ia n za che sovra qu es ta società eser ci ta i l Go-

ve r n o; qu esto b isogn o, come ho già d e t t o, n on es is te p er le 

socie tà n o m in a t i ve; cr edo che si p o r r eb be an gr a ve in caglio 

a l le op er a zioni d el com m er cio se si ad ot t asse l 'a r t ico lo q u a le 

ven ne p r op os t o. 

i? a r i s i a. p . , relatore. I o cr edo di d over m a n t en ere l ' a r t i-

co lo come sta scr i t t o, p e r chè la Cam era d eve r a m m en t a re 

che il Gover no n on a veva sem p licem en te a u t or izza to la fu -

s ione d e l le d ue Ba n ch e, ma a veva an che au t or izza to la cr ea-

zione di u na n u ova Ba n ca, n ella q u a le si a m m et t eva no b i-

gl ie t t i c i r co la n t i, cr ed en do q u es to essere n e lle sue a t t r ib u-

z ió n i; on de p r even i re q u es t 'a b u so, si è cr ed u to di d over 

in t r od u r re un a r t ico lo n el qu a le si d icesse esp r essa m en te che 

n essuna società a n on ima di ban ca si p o t r eb be p iù s t ab i l i re 

sen za esp r essa au t or izzazione d el P a r la m en t o. Io q u in di in 

vista ap p u n to d egli in con ven ien ti cui già p r ima si era an d a to 

in con t r o, cr edo che si d ebba m a n t en ere q u e l l 'a r t ico lo tal 

qu a le fu r ed a t to da lla Com m iss ion e. 

Res t e r eb be ad osser va re se sia n ecessa r io d ' in t r od u r re 

l 'esp r ess ione « a ven ti p er ogge t to r e m is s io ne d ei b igl ie t ti di 

cir co lazione >< ma s iccome i b igl ie t ti di cir co lazione del Cod ice 

n ost ro n on sono r icon osciu t i, così sono d 'op in ione che q u es ta 

sp iegazione n on sa r eb be che u na d u p licazione : del r es t o, 

s iccome q u es to n on fo r ma d iscu ss ione di m ass im a, ma so lo 

di esp r ess ion e, se la Cam era cr ede di a ggiu n ge re a n che q u e-

s t 'esp r ess ione a m a ggio r m en te ch ia r i re la cosa, io p er me 

n on mi vi op p on go, ma r ip e t o, ch ' io la con s id ero come già 

com p r esa n ella d isp os izione d ella legge. 

Ciò p os t o, io cr edo che si possa m a n t e n e re l ' a r t ico lo come 

s t a, o t u t t 'al p iù a ggiu n ge r vi le p a r o le « n essu na socie tà an o-

n ima a ven te p er ogge t to l 'em iss ione d ei b igl ie t ti di cir co la-

zion e. » 

c a b $ i j e t. Je fer ai d 'a b ord u ne s im p le obser va t ion à m on 

h on or ab le ami Va le r io, i l n ous d isa it t out à l ' h eu re q u ' il n 'y 

ava it p as de ban que p a r t icu l iè re qui n 'ém it d es b il le ts à vu e. 

Je cr o is q ue son asser t ion est v r a ie : les b i l le ts à vue sont 

assez u s i t és; m a is il s le sont cep en d ant b ea u coup m oins q ue 

les b ille ts à t e r m e. Au ssi n 'es t -ce p as là -d essus q ue p o r te le 

point im p or t ant de la d iscussion ; m a is b ien sur les d eux 

con d it ions r éu n ies de p a iem ent à vue et de p a iem ent au 

p o r t eu r. Le b i l let d ont la Ch a m b re a u r a it à se p r éoccu p er et 

d ont l 'ém iss ion p ou r r a it ê t re sou m ise à q u e lq u es r ègles, est 

ce lui p lus p a r t icu l iè r em ent a p p e lé b i l let de b a n q u e, p a r ce 

q u ' il p én èt re p lus avant d ans la ci r cu la t ion, et q u ' il t end à 

se su bst i t u er au n u m ér a ir e. Sa fo r me et ses e ffe ts s ' é ca r t e nt 


